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Υμηττός,  29.07.2022

Προς :

 Υπουργείο Οικονομικών
Γενική Γραμματεία Οικονομικής Πολιτικής
Μονάδα Αποκρατικοποιήσεων Διαχείρισης
Κινητών Αξιών & Επιχειρησιακού Σχεδιασμού

 Υπουργείο Εθνικής Άμυνας
Γραφείο Νομοθετικής Πρωτοβουλίας
Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου

  
Θέμα:  Κοινοβουλευτικός Έλεγχος  
Σχετ.:   Η υπ΄αρ. 6491/19.07.2022 Ερώτηση της ΒτΕ

Σε απάντηση της υπ΄ αρ. 6491/19.07.2022 Ερώτησης της Β.τ.Ε. των ερωτώντων 
βουλευτών της Κοινοβουλευτικής Ομάδας «ΣΥΡΙΖΑ» αναφορικά με  θέμα, «Ακύρωση 
τριών συμβάσεων εξωτερικού των Ελληνικών Αμυντικών Συστημάτων: Διεθνής 
Διασυρμός της χώρας, πλήγμα στην εξωστρέφεια και τη φήμη της δημόσιας αμυντικής 
βιομηχανίας με υπέρογκα διαφυγόντα έσοδα αλλά και απώλειες από τις εγγυήσεις και 
τις ρήτρες των Συμβάσεων» , σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα.

1. Σχετικά με τους ισχυρισμούς περί «κακοδιαχείρισης» :
Ουδεμία ανάθεση για την καταστροφή των υπόλοιπων 350.000 ναρκών ΚΠ έχει 
πραγματοποιηθεί από τη σημερινή διοίκηση των ΕΑΣ μέχρι σήμερα. Η προηγούμενη 
διοίκηση επί των ημερών ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ ήταν εκείνη, η οποία προέβη σε ανάθεση 
καταστροφής 643.265 ναρκών, χωρίς διενέργεια διαγωνισμού, με ολέθρια 
αποτελέσματα τόσο για την ολοκλήρωση του έργου, όσο και για την υπόσταση του 
εργοστασίου της εταιρείας στο Λαύριο, λόγω της εκτεταμένης προκληθείσας 
περιβαλλοντικής ρύπανσης από την ανενόχλητη (αδιατάρακτη) και ανεξέλεγκτη ρίψη 
επικίνδυνων εκρηκτικών αποβλήτων στο χώρο, κατά παράβαση της περιβαλλοντικής 
νομοθεσίας και των όρων της σύμβασης. Το κόστος για την αποκατάσταση της 
τεράστιας καταστροφής που προκάλεσε ο «εκλεκτός» της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ 
και συνεργάτης – εργολάβος της τότε Διοίκησης των ΕΑΣ ανέρχεται σε πολλά 
εκατομμύρια ευρώ σύμφωνα με μελέτη της Σχολής  Μηχανικών Μεταλλείων –
Μεταλλουργών Εργαστήριο Μεταλλουργίας του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου. 
Μετά την κήρυξη εκπτώτου του παραπάνω εργολάβου, η σημερινή διοίκηση 
προκειμένου να περισώσει την αξιοπιστία της Χώρας έναντι των υποχρεώσεων στα 
πλαίσια της Συνθήκης της Οτάβα, διενήργησε διαγωνιστική διαδικασία για την 
εξεύρεση αξιόπιστου  αναδόχου, με τη σχετική σύμβαση να έχει υποβληθεί για 
προσυμβατικό έλεγχο στο Ελεγκτικό Συνέδριο.

Η υποχρέωση απορρύπανσης του οικοπέδου της Ελευσίνας προκύπτει ως συνέπεια 
συγκεκριμένου όρου (που δεν προτάθηκε – εγκρίθηκε από τη Γενική συνέλευση των 
Μετόχων) που περιλαμβάνεται στο συμβόλαιο πώλησης, η οποία πραγματοποιήθηκε 
επί των ημερών της διοίκησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, έναντι μόλις 25,6 εκ. ευρώ, χωρίς 
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πλειοδοτικό διαγωνισμό, όταν η καταγεγραμμένη αξία στα βιβλία της εταιρείας 
ανερχόταν στα 39 εκ. ευρώ! Η ίδια Διοίκηση που προέβη σε αυτή τη ζημιογόνα πράξη, 
μετά από μηνυτήρια αναφορά του Σωματείου των Εργαζομένων,   είναι κατηγορούμενη 
για απιστία σε βαθμό κακουργήματος ενώπιον του Τριμελούς Εφετείου  
Κακουργημάτων. Πράγματι η  μελέτη απορρύπανσης του χώρου, που έχει γίνει από 
την Εταιρεία ΒΕΛΤΙΩΝ σε συνεργασία με το τμήμα Γεωλογίας του University of Georgia 
των ΗΠΑ, έχει ήδη αξιολογηθεί θετικά από την Εταιρεία TUV AUSTRIA (έχει επιλεγεί 
από την προηγούμενη Διοίκηση των ΕΑΣ για να πιστοποιήσει τόσο την Μελέτη 
εξυγίανσης όσο και το έργο απορρύπανσης) και έχει ήδη αποσταλεί στο ΥΠΕΘΑ και 
στο αρμόδιο τμήμα του Πολυτεχνείου Κρήτης για επιπλέον αξιολόγηση, εκτιμά το 
κόστος στα 18 εκ. ευρώ, γεγονός που προκαλεί βασανιστικά ερωτήματα για τα 
πεπραγμένα της συγκεκριμένης Διοίκησης και των πολιτικών προϊσταμένων της! Όσο 
για δήθεν «προσφορές της τάξης των 1,8 εκ €» αυτό είναι απολύτως ψευδές, 
δεδομένου ότι δεν υπήρξε τέτοια προσφορά, αφού ο διαγωνισμός κηρύχθηκε άγονος 
από την τότε διοίκηση πριν το άνοιγμα των οικονομικών προσφορών.

Για το σύνολο των αναθέσεων που έχουν γίνει επί των ημερών της σημερινής 
διοίκησης, έχουν ακολουθηθεί οι νόμιμες διαδικασίες και για πρώτη φορά, αναρτώνται 
στο σύνολό τους στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ και στο ΚΗΜΔΗΣ.

2. Αδυναμία εκτέλεσης συμβάσεων εξωτερικού

Είναι σημαντικό να αναφέρουμε ότι η αδυναμία υλοποίησης συμβάσεων εξωτερικού 
δεν είναι «πρωτοφανής» στα ΕΑΣ, όπως ισχυρίζονται οι ερωτώντες βουλευτές του 
ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι προφανώς αγνοούν τις αποφάσεις της προηγούμενης (ορισμένης 
από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ) διοίκησης. Συγκεκριμένα, «ακυρώθηκε» η 
σύμβαση «ΜΑΡΟΚΟ» αξίας  12 εκ. ευρώ ως ασύμφορη οικονομικά για την εταιρεία, 
παρά το γεγονός ότι το μεγαλύτερο μέρος των απαιτούμενων πρώτων υλών ήταν ήδη 
διαθέσιμο στις αποθήκες των ΕΑΣ. Τα εν λόγω υλικά παραμένουν στις αποθήκες μας, 
με αξία διαρκώς μειούμενη. Μάλιστα, λόγω της μηδενικής ζήτησης στις Αγορές  τα 
υλικά αυτά διαφαίνεται ότι τελικά θα διατεθούν ως "scrap" .
Επίσης, δεν υλοποιήθηκε η σύμβαση IGG-HDS_2015_1904 με την International 
Golden Group από τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, για την παραγωγή 10 εκ. φυσ. 
7,62x51mm, αξίας 4,4 εκ. ευρώ, παρά το γεγονός ότι ελήφθη προκαταβολή 2,16 εκ. € 
χωρίς εχέγγυα και αγοράστηκαν υλικά αξίας 1,7 εκ. ευρώ, τα οποία παραμένουν στις 
αποθήκες μας. Για την αποκατάσταση της καλής εικόνας της εταιρείας και των 
διακρατικών σχέσεων της χώρας μας με τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα η παρούσα 
διοίκηση επέστρεψε το καλοκαίρι 2021 ολόκληρο το ποσό της προκαταβολής.
Η αδυναμία των προηγούμενων Διοικήσεων της εταιρείας να χρηματοδοτήσουν ορθά 
και εγκαίρως τις συμβάσεις, δημιούργησε μια εικόνα απόλυτης αφερεγγυότητας των 
ΕΑΣ απέναντι στους προμηθευτές της, τόσο στην εγχώρια, όσο και στις εξωτερικές 
Αγορές. Αποτέλεσμα ήταν η συστηματική άρνηση των τελευταίων να συμμετάσχουν 
σε διαγωνιστικές διαδικασίες της εταιρείας για την εξεύρεση πρώτων υλών ή ακόμη και 
αν συμμετείχαν, να καταθέτουν υπέρμετρα υψηλές προσφορές. 
Επιπλέον, κατά τη διάρκεια της τελευταίας διετίας η  πανδημία Covid-19 προκάλεσε 
έμφραγμα στην παγκόσμια προμηθευτική αλυσίδα και παράλυση του Διεθνούς 
Εμπορίου. Η αδυναμία προσέλκυσης προμηθευτών, οι μεγάλες καθυστερήσεις στις 
παραδόσεις και η υπέρογκη αύξηση των τιμών των υλικών και των παρεχομένων 
υπηρεσιών, λειτούργησαν ως τροχοπέδη στην έγκαιρη προμήθεια βασικών και 
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κρίσιμων Α’ Υλών, προκειμένου η εταιρεία να είναι συνεπής στους συμβατικούς 
χρόνους παράδοσης.
Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι περισσότεροι από τους μισούς διαγωνισμούς 
προμηθειών που προκηρύχτηκαν μέσα σε αυτή τη διετία απέβησαν άγονοι. 
Τον Δεκέμβριο 2021, τα δεδομένα που έπρεπε τα ΕΑΣ να διαχειριστούν ήταν η 
αδυναμία εξεύρεσης πρώτων υλών, η στενότητα των χρονικών περιθωρίων εκτέλεσης 
των συμβάσεων, εξαιτίας των άγονων διαγωνισμών, αλλά και η ανακοινωθείσα από 
την Κυβέρνηση μετεγκατάσταση του μεγαλύτερου εργοστασίου των ΕΑΣ. Η 
αβεβαιότητα σχετικά με το σχέδιο και τον χρόνο υλοποίησης της μετεγκατάστασης του 
ΣΕΥ και κυρίως η αδυναμία προγραμματισμού εκτέλεσης της παραγωγής, οδήγησε τη 
Γενική Διεύθυνση Αμυντικού Τομέα σε εισήγηση υιοθέτησης μικτού παραγωγικού-
εμπορικού προσανατολισμού ως ύστατη επιλογή έγκαιρης υλοποίησης των 
συμβάσεων εξωτερικού, με προμήθεια έτοιμων ή/και ημι-έτοιμων προϊόντων, 
προκειμένου τα ΕΑΣ να ανταποκριθούν στους χρόνους παράδοσης των ανωτέρω 
συμβάσεων.
Παρά το γεγονός ότι οι συμφωνηθείσες κατόπιν διαπραγματεύσεων τιμές αγοράς των 
συμβατικών προϊόντων από Οίκους του εξωτερικού ήταν ακριβώς οι ίδιες με αυτές των 
τιμών πώλησης, όπως συμβατικά είχαν συμφωνηθεί με τους πελάτες (Υπουργεία 
Άμυνας Αιγύπτου, Τυνησίας και Μπαγκλαντές) και η όποια μικρή οικονομική ζημία των 
ΕΑΣ προκαλείτο, θα ήταν αμελητέα συγκρινόμενη με τα οφέλη που θα απέφερε η καλή 
υλοποίηση των συμβάσεων, αυτή η εναλλακτική πρόταση της ΓΔΑΤ, δεν έτυχε της 
έγκρισης του Ελεγκτικού Συνεδρίου, όπου για πρώτη φορά τις τελευταίες δεκαετίες,  
υποβάλλονται για προσυμβατικό έλεγχο και έγκριση οι συμβάσεις. 
Η αρνητική απόφαση του Ελεγκτικού Συνεδρίου σχετικά με τη διενέργεια διαγωνισμού 
προμήθειας έτοιμων πυρομαχικών για την υλοποίηση της σύμβασης της Αιγύπτου, 
προκάλεσε νέες καθυστερήσεις στην υλοποίηση των συμβατικών υποχρεώσεων της 
εταιρείας μας και τροχοπέδη στη διαχείριση των άλλων δύο συμβάσεων εξωτερικού. 
Παράλληλα, η  εμπόλεμη κατάσταση στην Ουκρανία, επέφερε τρομερή αύξηση των 
τιμών των Α΄ υλών και αμυντικών προϊόντων στην αγορά, καθιστώντας πλέον 
οποιαδήποτε πρόταση υλοποίησης των συμβάσεων ιδιαίτερα ασύμφορη.
Ενδεικτικά αναφέρεται ότι ενώ για τη σύμβαση  με το Υπουργείο Άμυνας  της Αιγύπτου 
η συμφωνηθείσα τιμή πώλησης είχε οριστεί στα 762,50€/φυσ., σήμερα η τιμή αγοράς 
υπερβαίνει τα 1.050,00€/φυσ. με αποτέλεσμα η ζημιά για την εταιρεία να ανέρχεται  
στο ποσό των 1.080.000,00€.
Αντίστοιχα, για τη σύμβαση με το Υπουργείο Άμυνας της Τυνησίας, η τιμή πώλησης 
συμφωνήθηκε στα 2,835 €/τεμ, σήμερα η τιμή αγοράς υπερβαίνει  τα 3,50€/φυσ. και 
το σύνολο της ζημίας για την εταιρεία να ανέρχεται  στο ποσό των 465.500,00€.
Τέλος, η σύμβαση του Μπαγκλαντές αφορά ένα προϊόν ιδιαίτερα δυσεύρετο 
παγκοσμίως βάσει προδιαγραφών, του οποίου η τιμή αγοράς εκτιμάται ότι υπερβαίνει 
τα 6,50€/τεμ. και ότι θα επιφέρει ζημία 90.000,00€  αφού και η μεσοσταθμική συμβατική 
τιμή πώλησης ανερχόταν στα 4,7€/τεμ.
Παρά το γεγονός ότι η εταιρεία μας είχε προβεί επίσημα ή /και ανεπίσημα σε 
συμφωνίες τροποποίησης των υπογεγραμμένων συμβάσεων με τους πελάτες του 
εξωτερικού, αναφορικά με νέα χρονική παράταση των ήδη παραταθεισών 
καταληκτικών ημερομηνιών παράδοσης των συμβατικών αγαθών, η επικείμενη 
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μετεγκατάσταση του ΣΕΥ, οδήγησε σε καθολική αλλαγή του προγραμματισμού 
ενεργειών, λόγω του ιδιαίτερα αβέβαιου τοπίου που προέκυπτε.
Η πρόσφατη δε ενημέρωση από το ΥΠΟΙΚ για τους ασφυκτικά δεσμευτικούς χρόνους 
υλοποίησης της μετεγκατάστασης (31 Δεκεμβρίου 2022) και της πρόθεσης 
αξιοποίησης των υφιστάμενων κτιριακών εγκαταστάσεων αφαιρεί από το κάδρο των 
παραγωγικών δυνατοτήτων της επόμενης ημέρας την κατασκευή πυρομαχικών 
μεγάλων διαμετρημάτων και φυσιγγίων 12.7mm x 99, μέχρι νεοτέρας. 
Άρα, η υλοποίηση των συμβάσεων δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί παραγωγικά, ενώ 
η επιλογή αγοράς έτοιμων ή ημιέτοιμων προϊόντων οδηγεί σε συνολική ζημία που θα 
ξεπεράσει με τα σημερινά δεδομένα το 1,6 εκ. €. 
Συνεκτιμώντας  τα ανωτέρω, το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας έλαβε την 
απόφαση περί  υπαναχώρησης των ΕΑΣ από τις παραπάνω Συμβάσεις, ενώ η 
Διοίκηση των ΕΑΣ έχει από εβδομάδων ενημερώσει το Υπουργείο Οικονομικών για 
την σχετική της πρόθεση. 

Για οποιαδήποτε άλλη πληροφορία είμαστε στη διάθεσή σας.

     
Με εκτίμηση,

Νικόλαος Δ. Κωστόπουλος
Διευθύνων Σύμβουλος 
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